



Redacción y Administración: Burgos, 18 y 19  
Teléfono núm. 1999—Agencia núm. 99  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
DE LA CAPITAL, 18 y 19  
DE LA CAPITAL, 18 y 19  
DE LA CAPITAL, 18 y 19  
DE LA CAPITAL, 18 y 19

## Nuestro glorioso Ejército entró ayer triunfante en Santander, en medio de entusiastas aclamaciones

### Comunicado oficial

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con las recibidas hasta las 20 horas del día 26 de agosto de 1937. Año Triunfal.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—A las diez horas de ayer los Fiechas entraron en Laredo y siguieron a Colindres y Limpias. Se encontraron quince batallones enemigos completos y hoy dos más.

Entre el material y efectos cogidos al enemigo y todavía sin clasificar gran parte figuran 200 camiones automóviles, 25 coches ligeros, muchos litros de gasolina y armamento de todas clases.

Hoy, a las 12,15 hicieron su entrada en Santander una división navarra y otra legionaria, que fueron recibidas con indescribible entusiasmo.

Se ha continuado el avance, ocupándose por una de nuestras columnas la cota 241 al Oeste del Monte Ilio, venciendo la resistencia del enemigo, que dejó en nuestro poder más de 50 muertos, entre ellos un jefe de batallón; las 368 y 400, Pico Palomo, Busgado, Duna, Cabeza de la Sal y otras al Norte de este pueblo, conquistadas al avance.

Al Sur de Cabeza de la Sal se ocuparon la cota 606 y alturas hasta Llacerrías, haciendo al enemigo un centenar de muertos y muchos prisioneros y cogiéndole un depósito de municiones.

Otras columnas navarras ocuparon los Resenes, Puerto Severa, Ermita, Badanes, Pico Corberas San Antonito, San Miguel de Aras y otros pueblos y posiciones.

Las brigadas de Castilla rebasaron sus objetivos, ocupando La Ceca, las alturas al Norte y Sur de Cuepeña Eaga, Mendara, Valle de Las y otros, así como Arredondo y Al Arrial.

El número de prisioneros hechos en estos tres últimos días pasan de 1000 casi todos con armamento, entre los que se encuentran los batallones que se entregaron completos de los que se ha hecho mención.

Los cañones cogidos al enemigo son los siguientes: Seis del quince y medio, seis del diez y medio, tres del diez y medio, otros tres del siete y medio japonés, nueve del siete y medio.

te y medio «Ansaldo» y cuatro del diez y medio de montaña.

En Santoña se han cogido otras 16 piezas.

Frentes de Asturias y León.—Tironeos.

Frente de Soria.—En el sector de Jadraque se hizo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, atacando y ocupando por sorpresa una importante posición del enemigo que después contrató, siendo rechazado y cogiéndole 38 muertos, de ellos tres oficiales; veinte prisioneros, dos fusiles ametralladores, seis ametralladoras, cerca de cincuenta fusiles y muchas municiones.

Frente de Aragón.—En los sectores del Norte del Ebro se ha expulsado al enemigo que se había infiltrado, causándole numerosas bajas, entre ellas algunos centenares de muertos y cogiéndole abundante armamento y material, entre el que se cuentan diez ametralladoras, cuatro fusiles ametralladores, numerosos fusiles, gran cantidad de bombas de mano y un tanque ruso.

También se cogieron cerca de cien prisioneros.

Al huir el enemigo saliendo entre posiciones nuestras, volvió a sufrir muchas bajas al ser barrido por el fuego que se le hacía desde aquí.

En el sector del Ebro continuó la presión del enemigo, al que no sólo se le ha contenido, sino que, que, además, se le ha causado gran número de bajas, cogiéndole mucho armamento y material e inutilizándole seis tanques rusos, de los cuales uno ha quedado en nuestro poder.

En los demás frentes, tironeos y algún cañoneo.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo ha sido derribado un caza enemigo y, probablemente, tres más.

Por nuestra Artillería antiaérea ha sido abatido un bimotor rojo.

Salamanca 26 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## ¡VICTORIA!! ¡SANTANDER!

Paisaje pintoresco, praderas de frescura, montañas que se elevan al infinito azul, casitas esparcidas en íntima hermosura y un mar esmeraldino de tremolante azul.

Así es la gran tierra, que sólo es ya de España, así es el bello pueblo de encantador vivir, la tierra que esa Rusia, de relatora saña, selló con los estigmas de un triste sucumbir.

Por allá en triunfo raudal cominan nuestras tropas limpiando con su sangre el hábito infernal, y llevan la Bandera de España, viento en popa, hacia los altos mares del águila Imperial.

Los campos y los cielos aplauden nuestra entrada por las risueñas rutas del bello Santander, y el pueblo entusiasmado besa la Enseña amada, entre las albas auras del nuevo amanecer.

Hoy ya en el Sardinero, la brisa de alegría, a los soldados bravos la frente besará, y la Bandera hispana, a plena luz del día, en las esbeltas torres gloriosa ondeará.

Por eso ya cantamos con ímpetu anímico, el himno a la tierra, y en suave atardecer, España, Madre Patria, con gesto cariñoso, arrulla entre sus brazos al bello Santander.

ROQUE ALONSO MORO.

### La gloriosa tradición española

Las clases sociales históricas, formadas naturalmente en España, vivieron hermanadas merced al espíritu católico vivificante, y no obstante la santa emulación, fundamento de su ensalzamiento y prosperidad.

Los Gremios, bajo la advocación de un santo, organizaron al pueblo llano en envidiable orden y voluntaria disciplina, perfeccionándose en virtud y llegando a ensalzarse mediante el trabajo y la parsimonia en el gasto.

## LA MANIFESTACION DE AYER EN NUESTRA CIUDAD

### Autoridades, milicias y pueblo recorren las calles aclamando al Generalísimo, al general Dávila y al valeroso ejército español, por la toma de Santander

Con un entusiasmo indescribible se celebró ayer tarde una manifestación monstruosa, en la que estuvo representado todo Burgos.

A la alocución de nuestro alcalde invitando a formar en la manifestación, no faltó un solo burgalés, pues a los numerosos que se unían en dos grandes filas por todas las calles del trayecto, se unieron los manifestantes que aplaudían y vitoreaban con gran entusiasmo a nuestro valiente Ejército, a los generales Franco y Dávila, y a las naciones amigas.

Antes de las seis, en las inmediaciones del cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se notaba inusitado movimiento, formando a la hora indicada en la plaza del Instituto las milicias de Falange y Requeté unidas, secciones masculina y femenina, Flechas y Pelayos.

Mientras esto ocurría, en el Ayuntamiento se iban reuniendo las autoridades, siendo los primeros en llegar los Excmos. señores, Gobernador civil, y Arzobispos de Burgos y del Neo—Patras, Doctores Castro y Pérez Cecilia, Obispo de Santander Mons Eguino y Trece, quienes fueron recibidos por el señor Martín Lostau, en funciones de alcalde de la ciudad, y todos los señores concejales y secretario de esta Corporación.

A continuación llegaron en representación del Excmo. Cabildo Metropolitano los muy ilustres señores Mendiguren, Martínez Mindo, Ortega, Dancausa, Sáiz Ruiz, y Alonso Hernández, presidente y fiscal de la Audiencia, presidente de la provincial, Álvarez Sánchez; teniente fiscal señor Remacha y magistrados; Diputación provincial en pleno con su secretario, delegado de Hacienda, presidentes de las Cámaras de Comercio y Propiedad Urbana; señores Alfaro y Flórez Estrada, por la abogacía del Estado; decano del Comercio de Abogados, señor Zumarraga; director del Instituto, señor Corral; presidentes y vocales de la Comisión de Justicia señores Cortés, Maseda, Garllo, Remacha y Muñoz; representación de las distintas Juntas Técnicas, de la Cruz Roja y de los Colegios de Médicos y Practicantes, jueces de primera instancia y municipal, administrador de los Reales Patronatos, inspectores de Instrucción pública señores Saldaña y Llerena, profesora de la Normal señora Chaves de Llerena y otras muchas representaciones de corporaciones y entidades burgalesas.

La comitiva, formada en la calle de la Merced, salió precedida de las banderas de San Marcial y de la milicia de Falange Tradicionalista, recorriendo las calles de la Merced, puente y Arco de Santa María, plaza del Duque de la Victoria, calles de la Paloma, y Cid a la Plaza Mayor, frente a las Casas Consistoriales.

Al salir del cuartel de Falange las banderas nacional, de Falange, Requeté y de las naciones amigas, las banderas atacaron el Himno nacional y se dieron vivas a España, al Generalísimo, y al Ejército salvador, poniéndose todos en marcha figurando a la cabeza la banda del Requeté y a continuación los dirigentes de las milicias señores Botx, Conde, Echevarría, Martínez Mata, Nebreda, Villajain, Izquierdo, Mozo, Martínez, Díez Conde, Varea, Varela y otros muchos.

Seguían gran número de banderas, las milicias de primera y segunda línea, Flechas y Pelayos y la sección de Falange femenina, cerrando la banda del regimiento

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

### El gobernador pasa revista a las fuerzas de Seguridad y de Asalto

Esta mañana, a las once, ha revistado las fuerzas de Seguridad y Asalto en su cuartel, el Gobernador de la provincia don Antonio Almagro, a quien acompañaban el jefe del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de esta ciudad, señor Díez de Lara, y el teniente de la compañía de Asalto.

Después de la revista les dirigió una elocuente arenga, diciéndoles que ve con satisfacción el excelente espíritu de disciplina y patriotismo de que continuamente están dando pruebas, estando como siempre edispuestos a premiar los méritos que se contraban, como también desea que cumplan todos con su deber.

El señor Almagro felicitó a los jefes de las fuerzas por el alto espíritu de que están dotadas y acto seguido visitó las dependencias del cuartel, desfilando las fuerzas ante el Gobernador a los acordes de una marcha interpretada por la banda de música del Requeté.

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISTAS  
El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes vistas:

- Don Ernesto Klingerberg, de la «Hispania».
- Don José Luis Aznar, naviero.
- Don Joaquín García de la Serrana, abogado.
- Inspector general de la Guardia civil, general Fernández Pérez.

### S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián  
Con alta en Burgos: sábados y domingo  
Progreso núm. 1. Teléfono 1.98.

Infantería de San Marcial número 22.

Próximamente a las siete, las autoridades se unieron a las milicias, dirigiéndose por el paseo del Espolón, calles de Victoria y Condesable a la plaza de Calvo Sotelo, precedido de grandes carteleras en que se leía «Viva la gloriosa Aviación, Marina y Ejército de España», «Viva España», «Viva Alemania», «Viva Italia», «Viva Portugal», figurando en su lugar las respectivas banderas y una con la inscripción de «Viva Santander».

Seguía la bandera nacional de la que era portador el conserje del Ayuntamiento y a la que daban guardia de honor los criados dos de ciudad, jefe de la Guardia y municipales.

Al llegar frente a la Casa del Cordon se destacó la presidencia que subió a la residencia del presidente de la Junta Técnica del Estado, general señor Gómez Jordana, quien afablemente recibió a los comisionados, besando respetuoso los anillos de los tres Prelados.

El señor Martín Lostau, en representación de la ciudad le ofreció sus respetos, diciendo que Burgos, capital y provincia, fraternizaban en aquellos momentos de alegría con toda la nación y felicitó al Ejército que había conquistado para la Patria la provincia hermana de Santander.

El general Jordana agradeció el saludo en todo lo que significaba y se congratuló al ver el entusiasmo del pueblo burgalés que en masa había acudido a manifestarse.

En la plaza no cesaban los vivas y aplausos deseando que el general se asomase al balcón para felicitarle, como así lo hizo, no dirigiendo la palabra por estar esto reservado al Generalísimo.

Delante de la Casa del Cordon desfilaron los manifestantes todos, presenciando el desfile el general y autoridades. Estas siguieron la marcha por las calles de Santander y San Juan, hasta dar vista al Palacio de la División, al que subieron el señor gobernador civil y el alcalde a ofrecer sus respetos al general López Pinto, quien no se encontraba en Burgos, siendo recibido por el general Gallejo.

La manifestación continuó su marcha por las calles de Lain Calvo y Cid, en medio de atronadores vivas y a los acordes de las bandas de música, que habían ejecutado los himnos de las milicias y de las naciones amigas, entrando por los arcos del Consistorio y siguiendo por el paseo del Espolón, Avenida del Generalísimo hasta el palacio de Murguero, residencia actual del general Franco.

La entrada a los jardines de este palacio señorial se hacía poco menos que imposible, ya que todos pugaban por ser los primeros en ocuparlos y no bastaban los guardias y demás servidores para contenerlos.

Ya en el «hall» las autoridades, ante el Generalísimo Franco, que mostraba rostro de alegría por la fructífera jornada, después de los saludos de rigor, se dirigió a él el señor Martín Lostau, diciendo que como alcalde de la Cabeza de Castilla, como castellano y español llega a traerle el saludo de Burgos a la vez que se enorgullece de ser español.

Para nosotros, dice, es un alto honor el felicitaros, a vos, que traéis los laureles de la victoria, ¡Arriba España!, ¡Viva España!, ¡Viva Franco!

El Generalísimo contestó al alcalde, diciendo: He recibido vuestro saludo con gran cariño y toda la admiración es hacia la gesta de España; la gesta del Ejército, la gesta de la Aviación y también de los que nos ayudan moral y materialmente.

Son estos momentos, momentos de gloria en que estamos poniendo los eslabones de una cadena que comenzó en Algeciras y La Línea, siguió por Badajoz, Talavera de la Reina y Málaga y ha culminado ahora en Santander.

Allí el derrumbamiento de 15.000 hombres hoy, unidos a los 10.000 del anterior día, representa que ya no había frente Norte, sino únicamente de Mediodía. Estamos consiguiendo la conquista de España y de la paz. ¡Arriba España!

(En los jardines el público corea «Franco, Franco, Franco» viéndose obligado a salir a la terraza.)

## La victoria de España

Exclusivo para EL CASTELLANO  
por Luis de Armiñán

Con las luces del día salimos de Torrevieja, dejando a nuestra izquierda la carretera de Oviedo que miramos como a un viejo amigo que vuelve a abrazarse. La de Santander la encontramos llena de soldados que viejos del campo y ahora sí hacen la guerra sobre el asfalto.

Camiones y coches ligeros jalonan la carretera mostrándonos sus pobres restos. Los que los rojos al no poderlos utilizar los destruyeron.

En la Peña del Castillo tenemos que detenernos, ellos en lo alto han estado en las primeras horas de la guerra y nos hacen pensar que la entrada en la ciudad quizás no sea todo tan tranquila que pensamos.

Los tanques rocean el pueblo y el general les da un brevísimo plazo para que se entreguen. Dentro de quince días se romperá el fuego contra ellos. No hace falta, sobre las nuevas de la mañana percibimos en la cresta de la Peña la silueta de los milicianos que descienden. Dejan sus armas a los soldados que se les interna, hambrientos, pasan ante nosotros con la cabeza inclinada, es el triste cortejo de la derrota que contemplamos, sin que se escape un suspiro.

Desde esa hora hasta la una de la tarde las columnas acuden como a cita y cuando están los tanques deben romper marcha hacia Santander avanzando los tanques, seguidos por los legionarios, regulares y brigadas navarras, siguiendo algunos automóviles, muy pocos, en su mayoría de los que luego los grandes camiones se les impiden. No otros formamos una columna más y así el periodista puede entrar en la capital de la Montaña en primer instante.

Las banderas de música alegre y rítmica nos saludan en nuestro paso. Cuatro Caminos nos salen al encuentro con las muchachas santanderinas, que en todos sitios, con las primeras, se arrojan las manos del vencedor.

Luego los enfermos y médicos del Sanatorio Valdecilla arrojan flores, algunos milicianos heridos formados levantan el brazo y luego dentro de la ciudad el entusiasmo rompe todos los moñitos, hasta hoy contemplados por nosotros.

No puede reflejarse lo que fué, se estruja a los soldados del brazo de ellos; entre vitores y lágrimas se les acompañaba en su carrera, algo indescribible, que procurará reflejar en mi crónica de mañana, trazada con un tiempo y descanso del que hoy carezco. Santander merece de nuestro estudio. Su aspecto original en esta guerra, distinto a todo, debe ser dado a conocer con todo detalle.

Como he tenido la suerte de vivir la conquista tengo un montón de notas que he de traducir, así lo haré y quedo en esa deuda. Adelantaré que la ciudad ha sufrido poco y la gente mucho, se han derribado manzanas enteras de casas, pero no en son de guerra, sino como reforma urbana, algo muy curioso y aleccionador. El día ha sido de gloria, de triunfo, coronación de un episodio de guerra inolvidable. El talento del general no ha guiado en todo momento a este día venturoso, en el que el jefe de la columna, a caballo, vela pasar a sus hombres, sudos de guerra, limpios de gloria, entre una multitud que horaba agitando sus blancos pañuelos y por detrás de nosotros desfilaron también unos diez mil milicianos rendidos a España.

### Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (botascos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

traza, dirigiendo al pueblo los siguientes palabras:

Alocución del Generalísimo

Espanoles, burgaleses todos; hijos de España, de esta tierra de Castilla, Castilla la Vieja. La del antiguo batallar, la conquistadora de España.

La jaitaba el trozo de Castilla más querido, la Castilla del Cantábrico... (Sanlúcar, Santander la cautiva, la provincia palatosa, la provincia de orden, la provincia que cayó en momentos terribles en manos de las hordas y que durante un año fue presa de la barbarie comunista, donde nuestros hermanos sufrían la tiranía de Moscú.

No se podían extinguir sus sentimientos patrióticos y cuando nuestras columnas se encontraban a 30 kilómetros, después de derrotar al enemigo, se lanzan a la calle los hijos de Santander con los buenos españoles y ponen en huida al enemigo en la plaza, mandan emisarios a nuestros jefes, y por la mañana, cuando nuestras tropas entraron en la ciudad, el espectáculo es impresionante.

Los bravos muchachos navarros y vascos, los bravos, son acerbados por la misa, mientras el heroico Aviónero lanza sus bombas protectoras sobre el nuevo trozo de la España redimida.

Las banderas blancas del día anterior se cambiaron por la roja y guinea, se hizo a la calle la muchachada, las mujeres de las tropas, los soldados marcharon con honores de la misa; así entraron en la ciudad, con sus banderas y con sus espaldas al viento, y lo mismo que aquel vosotros miráis con emoción y respeto, también miráis a los hijos de España.

En su homenaje y recuerdo gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

Los aplausos y vivas dados al final del discurso del Generalísimo duraron varios minutos, después de haber ejecutado la banda del Requele los Himnos Nacional, de Rastage, Oriamendi, y los de Alemania e Italia. Después de las muchas desfilas ante la horraza todo el pueblo que había podido entrar en los amplios jardines, vitoreando a Franco, Dávila, Ejército todo y muchos, así como a Italia, Alemania y Portugal.

Como fama de tan patriótica manifestación, autoridades eclesásticas, civiles y militares, y pueblo todo se dirigió al Santo Templo Metropolitano, invitado por el alegre repique de campanas, a dar gracias al Todopoderoso y a su Santísima Madre Santa María la Mayor, por tantos beneficios como estamos recibiendo.

A la puerta de Santa María se hallaba el presidente del Excmo. Cabildo, doctor don Emilio Rodeiro Reca, quien recibió a las autoridades, siguiendo hasta el presbiterio. Las banderas se colocaron en el centro de la nave, en dos filas, dando fantástico aspecto.

El Excmo. Sr. Arzobispo, don Manuel de Castro, entonó el Te Deum, cantando la capilla de música el del maestro Singenberg con acompañamiento de órgano y contrabajo, dando al final a los fieles el relato la bendición episcopal.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el Frio.

Nuestro glorioso Ejército entró ayer triunfante en Santander

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo dice en su crónica de hoy del frente de Santander, entre otras cosas, lo siguiente:

No me dejan coordinar las ideas el estruendo de las campanas que pronuncian el triunfo de los nacionales, las músicas militares que acompañan al pueblo en los desfiles, las manifestaciones frenéticas de entusiasmo por la incorporación de Santander a España. Y no puedo coordinar las ideas porque se me ha metido tanto en el corazón esta alegría que yo no soy sino una exclamación más, la inmediata, la de todos los días grandes, la que reza: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

A las doce y cuarto de la mañana de hoy, siguiendo al general Dávila, al general Solchaga y al jefe de las divisiones legionarias, escoltados por la cuarta brigada de Navarra, con su coronel don Camilo Alonso a la cabeza, he entrado en Santander y he presenciado una explosión de júbilo como ya nunca podrá ser superada.

Las mujeres, siempre las mujeres españolas dieron ejemplo de verdadero patriotismo, hoy han constituido la base de este recibimiento que se ha hecho a nuestros soldados en la capital montañesa. Todas ellas en las calles y en los balcones obsequiaron, con lo único que podían hacerlo: con flores y con besos; los besos más puros de sus bocas de madres, de hermanas, de españolas, y lo mismo agasajaban al general Dávila que al último de los soldados españoles. Y a cada momento refulgaba en la ciudad, como si fuera la voz de todo Santander, el grito de: ¡Franco, Franco, Franco, que salga de sus labios no sé por qué extraño prodigio aprendido.

Santander, como ciudad, ha sufrido poco, gracias a Dios. En cambio, han sufrido lo indecible sus habitantes. Produce una verdadera pena ver, sobre todo, a los niños escudidos, sin fuerza ni ánimo para esbozar siquiera una sonrisa.

La gente de Santander no comía, es cierto, pero en cambio en el zaguán mismo de la Casa Ayuntamiento había centenares de cajas conteniendo botellas de champagne, tan codiciado y tan burgués, a pesar de lo cual habían hecho de él buen acopio los marxistas. El general Dávila, al transmitir a los jefes que con él se habían reunido las palabras de felicitación del Generalísimo, brindó por el Ejército, por nuestros hermanos de ideales y por las naciones amigas.

Lo más singular de los desfiles de hoy ha sido la parte que en ellos han tomado los rojos. No me equivoco. Los pobres milicianos han cubierto la carrera, mientras por ella desfilaron las tropas, desde el Sardinero, a donde se dirigían, hasta la carretera de Torrelavega, y han levantado el brazo al paso de las tropas, y han contestado a los gritos de viva España y viva Franco. Estas pobres gentes, me decían atizadas cuando yo me he dirigido a ellas que no serían engañadas otra vez, nunca más, y me por los que nos han hecho traidores, aludiendo con esto a la fuga de los dirigentes.

Los dirigentes marxistas aprovecharon la noche para salir en barcos de guerra con rumbo a Gijón, protegiéndose con la oscuridad y la densa niebla. Los milicianos no los perdonarán jamás esa fuga.

Los restos del Ejército vasco que andaban por la provincia santedanera se han entregado juntamente con sus jefes. Otros veinte mil milicianos marxistas se han entregado con armas, aunque éstos sin sus jefes, que habían huido.

Desde el despacho del alcalde de Santander, el general Dávila, por teléfono, que no había sido cortado por los rojos en su huida, participó a S. E. el Generalísimo la conquista de la capital montañesa. Fue un momento solemne aquel en que el general hizo presente a S. E. las manifestaciones de emoción y simpatía de todos los reunidos.

EL TEBIB ARRUMI.

El miércoles por la tarde fueron desvalijados los comercios santedaneros

Uno de los temas más interesantes de información de la vida de Santander durante el período rojo, fue la situación que pasó en la tarde del miércoles, en un estado intermedio, entre la dominación de las fuerzas marxistas y la liberación de que estaba a punto de ser objeto a la mañana siguiente por el Ejército nacional.

El miércoles por la mañana, los dirigentes marxistas que aún quedaban en Santander huyeron en barcos y la chusma de milicias, sin control alguno, se dedicó durante la mañana y parte de la tarde a saquear los establecimientos de viveros y de productos alimenticios.

A las seis de la tarde toda la población de derechas tuvo que refugiarse en los lugares más inverosímiles por temor a los milicianos que cruzaban las calles disparando sobre las ventanas y balcones.

Las fuerzas de Asalto con la aportación de la Guardia civil y de Seguridad, se lanzaron a mantener el orden con un efectivo de cincuenta números, que en su mayoría habían quedado escondidos.

A las seis y un tercio los elementos de derechas. Estas fuerzas, como decimos, se lanzaron a la calle. Sin embargo, en la noche continuaron las reyertas entre los milicianos, dando lugar a numerosos asesinatos y violencias.

Ayer el público de Santander se ha encontrado totalmente desorientado, pues aunque sabía muy próxima la llegada de las tropas nacionales veía en sus calles multitud de milicianos rojos.

Un destacado dirigente sindical de Santander consiguió organizar una pequeña partida de 800 milicianos, con los que intentó oponer resistencia al Ejército nacional en el pueblo de Caucedo.

La resistencia fue imposible y a primera hora de la mañana un obús de artillería ocasionó la muerte del dirigente y los milicianos huyeron en desbandada, entregando las armas en sus cuarteles.

La entrada de nuestras tropas en Santander

A las doce y cuarto, entraban las primeras patrullas del Ejército nacional.

La entrada se ha realizado en perfecta formación militar.

La población de Santander ha recibido al Ejército con entusiasmo indescriptible.

Las campanas de las Iglesias fueron echadas a vuelo, mientras las casas aparecían engalanadas.

El general Dávila recorrió la población a pie en medio de una delirante ovación de la ciudad liberada. Este general, que manda el Ejército del Norte, entró en Santander con las tropas que avanzaron por el Sardinero. Recorrió a continuación todo el Paseo de Pereda.

La población civil se apretaba para saludar al general Dávila, que fué ovacionado en todo momento. Las aclamaciones al Generalísimo y a España y al Ejército, no cesaron en medio del entusiasmo popular.

El general Dávila da cuenta al Generalísimo de la conquista de Santander

A las dos menos cuarto el general Dávila se reunió en el Ayuntamiento de Santander con los jefes y oficiales que habían entrado en la capital.

Se hallaban presentes el general Solchaga y los jefes que mandan las brigadas navarras y tropas legionarias.

Desde el despacho del alcalde de Santander, el general Dávila, por teléfono, que no había sido cortado por los rojos en su huida, participó a S. E. el Generalísimo la conquista de la capital montañesa.

Fue un momento solemne aquel en que el general hizo presente a S. E. las manifestaciones de emoción y simpatía de todos los reunidos.

El Generalísimo manifestó su satisfacción añadiendo que debía decir a los jefes de las fuerzas reunidas que compartía todo el sacrificio y emoción de ellos, enviando a todos y a los soldados, un fuerte abrazo, extendiéndolo a todos los que luchan por la liberación de España.

El general Dávila brindó, a continuación, con champagne encontrado en el Ayuntamiento, por el triunfo definitivo y por su engrandecimiento de España.

Los reunidos vitorearon a Franco y al movimiento salvador de España.

El nuevo alcalde de Santander

El general Dávila ha nombrado alcalde de Santander al coronel retirado de la Guardia civil don Ramón Bustamante.

Inmediatamente tomó posesión de su cargo, manteniendo una larga entrevista con el general jefe de los Ejércitos del Norte.

El aspecto de la población

Una de las características del aspecto que ayer presentaba Santander era la multitud de milicianos rojos desarmados que circulaban por sus calles.

Estos milicianos en la tarde de ayer y en la mañana de hoy entregaron sus armas en los respectivos cuarteles, custodiados por Guardia civil y de Asalto.

Se calcula que la suma total de milicianos entregados en la ciudad de Santander, sobrepasaba del número de quince mil.

35.000 rojos que se entregan

Los últimos 35.000 hombres que oponían resistencia en la bolsa del frente de Santander, se han entregado al Ejército nacional.

Esta rendición se ha efectuado en perfecta formación, entregándose jejes y oficiales.

Se calcula que el número de fuerzas entregadas en este sector ascienden a 35.000 hombres.

Embarcaciones llenas de santedaneros

Bayona.—Han llegado a este puerto cinco barcos con 2.400 heridos de Laredo y Santander, entre los que se encuentran muchos mineros de las minas rojas. Ello prueba la falsedad de lo que se había dicho, que solo admitía Francia no combatientes.

Algunos refugiados, como el encargado de Correos de Laredo, llevan consigo hasta dos millones de pesetas. Las autoridades francesas se incautaron de ellas.

Esta última invasión de refugiados santedaneros ha aumentado el difícil problema planteado a las autoridades municipales, pues el llamado barrio de refugiados está completamente lleno y se esperan nuevas demostraciones de protesta y actos de indisciplina por parte de los refugiados.

La Policía de Bayona ha sido reforzada y posee órdenes severas respecto a los refugiados.

Palabras de Menéndez Pelayo

«Donde no se conserva piadosamente la herencia del pasado, pobre o rica, grande o pequeña, no esperamos que brote un pensamiento original ni una idea dominadora.

Un pueblo nuevo puede improvisarlo todo menos la cultura intelectual.

Un pueblo viejo no puede renunciar a la suya sin extinguir la parte más noble de su vida y caer en una segunda infancia, muy próxima a la imbecilidad senil.»

La entrada triunfal de nuestro glorioso Ejército en la capital de la Montaña

El general Dávila es aclamadísimo al entrar en la ciudad.—El Ejército libertador destiló por las calles cantando himnos y canciones guerreras.—Los santedaneros hacen objeto de su cariño y admiración a los soldados nacionales.—Se aclama con entusiasmo a España, al Generalísimo y al Ejército.—Llegan miles de rojos de todos los frentes para entregarse.—El aspecto de la ciudad

(De nuestro enviado especial señor Carmona)

Las huellas de las huestes de Atila

Para cumplimentar el acuerdo recaído en la sesión municipal del miércoles, de que el Ayuntamiento de Burgos fuese el primero que saludase en nombre de Burgos a las autoridades civiles de Santander con un abrazo de hermanos castellanos, salieron ayer mañana en automóvil para entrar con las columnas en la capital de la Montaña, el Alcalde de la ciudad y el concejal señor Gonzalo Soto, a quienes acompañaban dos periodistas locales.

Nuestro paso por pueblos castellanos, venimos a los bordes de la carretera parapetos y más parapetos enemigo, construídos en su inmensa mayoría de piedra y protegidos con sacos terrosos.

Todos están intactos, lo que implica que la lucha por esta parte fué nula. Cuando se advierte en toda su intensidad que por allí ha pasado la guerra, es en los comienzos de la subida a la cuesta de El Escudo.

A medida que nos vamos internando en el puerto, más apreciamos las huellas de la lucha y se comprende la desbanda iniciada por el enemigo en cuanto nuestras tropas iniciaron la ofensiva.

Largas líneas de trincheras, con alambradas triples, dominando la carretera y lo mismo percibimos, a simple vista, en las grandes montañas de la parte opuesta.

Cajas con proyectiles de artillería, prendas de vestir de los milicianos, y muchos objetos que el enemigo en su precipitada fuga ha dejado abandonados.

Todos los puentes desde El Escudo hasta Santander, han sido volados con dinamita al retirarse las fuerzas rojas, y para el transporte del material de nuestro Ejército, han tenido que hacerse desviaciones en la carretera, llevadas a cabo por nuestras tropas.

Llegamos a San Miguel de Luma, y el aspecto que ofrece este pueblo de la Montaña, es desolador. Las hordas marxistas, en su huida, han incendiado la casi totalidad del incendio.

Hombres, mujeres y niños nos saludan con el brazo extendido a nuestro paso y nos miran con ojos de espanto.

Limpiando las cunetas de la carretera, hay muchas jóvenes tirando de carrerillo, ayudándoles en los trabajos hombres de edad. Muchachos jóvenes no pudimos ver ni uno. Tampoco se ve a las grandes manadas de vacas pacer en los prados, que constituyen la riqueza de la Montaña.

En Alceda, la primera casa incendiada que vemos es la del conocido abogado burgalés don Jesús García de los Ríos. Nos dicen que el sábado último, cuando los rojos venían huyendo de la parte de El Escudo, entraron en la vivienda, y a una anciana que allí había la obligaron a ue la abandonara, pistola en mano, prendiendo fuego a la casa acto seguido.

También incendiaron un palacio señorial, que majestuoso se erigía a la derecha del mismo pueblo.

En el valle de Toranzo ya comenzamos a ver algunas vacas famélicas en los prados, y buen número de casas incendiadas. Puente Viego, Vargas, Renedo, todos estos pueblos han recibido el azote de la destrucción.

A nuestro paso las jóvenes vitorean a España, con una sonrisa mezcla al propio tiempo de alegría y dolor.

Las columnas, camino de Santander

Llegamos a Muriedas, y alcanzamos a las columnas de Llamas Negras, que con gran cantidad de pertrechos de guerra, van camino de la capital para hacer en ella su entrada triunfal.

Pretenemos rebasarlas con nuestro coche, y se nos prohibe. Nos metemos en la larga caravana de automóviles que va siguiendo a las tropas, y ante la imposibilidad de poder contemplar el grandioso espectáculo de la entrada victoriosa de nuestro Ejército por las calles de Santander, abandonamos el vehículo y nos unimos a la cabeza de la fuerza y de esta manera andamos cinco kilómetros.

En las primeras casas de la ciudad, salen a ventanas y balcones los vecinos y con cara de estupor contemplan sobrecogidos la entrada del Ejército libertador.

No cesamos de dar vivas a España y al Generalísimo con el fin de animar a esas gentes acobardadas, y con entusiasmo se nos contesta, especialmente por señoras, algunas con lágrimas en los ojos. Así recorremos nuestro camino hasta el interior de la capital.

Camionetas ocupadas por señores y falangistas recorren la capital cantando himnos y levantando el espíritu patriótico.

El número de colgaduras con colores nacionales ha aumentado.

El Ayuntamiento de Burgos cumple su acuerdo con el general jefe de los Ejércitos del Norte.

En la estación del Norte, nos damos afeitados ante el espectáculo que tenemos delante de nuestros ojos. Paquetes de ropas descoloridas, mantos de paños de cartuchos de dinamita, vacas de champagne y de otras cosas, de precio, e ininidad de heterogéneos, y dos camionetas con sacos de arroz y alubias, están donados.

Algunos guardias de Asalto rojos, a la detención de milicianos rojos sin ofrecer resistencia son llevados a parte alta de la capital.

Por todas partes surgen contubernios rojos, a presentar la ocupación de Santander por nuestras fuerzas libertadoras. Nos contestan con el brazo extendido, mirándonos con curiosidad, ya que somos los mismos que entramos con la columna capitana, la expedición crece por momentos.

Desembocamos en el paseo de Pereda y vemos algunas colgaduras de colores nacionales en los balcones, en su mayor parte sábanas.

Miles de almas están estacionadas a lo largo del paseo, esperando la entrada del Ejército libertador.

ALMACENES RUIZ - PARTICIPA - a su numerosa y distinguida clientela HABER TRASLADADO PROVISIONALMENTE (debido a tener varios empleados movilizados) EL DESPACHO DE SU TIENDA DE PLAZA MAYOR, NUM. 19 a sus amplios locales de Calle de la MONEDA, NUM. 8 donde será atendida con la máxima diligencia y esmero acostumbrado ALMACENES RUIZ La casa mejor surtida en CALZADOS Y ALPARGATAS MONEDA, NUM. 8 BURGOS

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Don Miguel García de La-Chica y Daza (Sargento del Tercio) que dió su vida por Dios y por la Patria, en la toma de Irún el día 28 de Agosto de 1936 (Q. E. P. D.) El Presbítero don Casimiro Morcillo, su madre, doña Angela Daza, Viuda de G. de La-Chica; hermano José, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, presentes y ausentes, Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que por su eterno descanso y el de sus compañeros de armas caídos en la misma acción de guerra, tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana sábado día 28, a las DIEZ de la mañana, acto de caridad por el cual les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 27 de Agosto de 1937. Los Excmos. y Rmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, han concedido respectivamente cien y 80 días de Indulgencia, mediante las condiciones usuales.

El aspecto de la ciudad... Damos un paseo de gran extensión por la estación del Norte, nos damos afeitados ante el espectáculo que tenemos delante de nuestros ojos. Paquetes de ropas descoloridas, mantos de paños de cartuchos de dinamita, vacas de champagne y de otras cosas, de precio, e ininidad de heterogéneos, y dos camionetas con sacos de arroz y alubias, están donados. Algunos guardias de Asalto rojos, a la detención de milicianos rojos sin ofrecer resistencia son llevados a parte alta de la capital. Por todas partes surgen contubernios rojos, a presentar la ocupación de Santander por nuestras fuerzas libertadoras. Nos contestan con el brazo extendido, mirándonos con curiosidad, ya que somos los mismos que entramos con la columna capitana, la expedición crece por momentos. Desembocamos en el paseo de Pereda y vemos algunas colgaduras de colores nacionales en los balcones, en su mayor parte sábanas. Miles de almas están estacionadas a lo largo del paseo, esperando la entrada del Ejército libertador. Damos un paseo de gran extensión por la estación del Norte, nos damos afeitados ante el espectáculo que tenemos delante de nuestros ojos. Paquetes de ropas descoloridas, mantos de paños de cartuchos de dinamita, vacas de champagne y de otras cosas, de precio, e ininidad de heterogéneos, y dos camionetas con sacos de arroz y alubias, están donados. Algunos guardias de Asalto rojos, a la detención de milicianos rojos sin ofrecer resistencia son llevados a parte alta de la capital. Por todas partes surgen contubernios rojos, a presentar la ocupación de Santander por nuestras fuerzas libertadoras. Nos contestan con el brazo extendido, mirándonos con curiosidad, ya que somos los mismos que entramos con la columna capitana, la expedición crece por momentos. Desembocamos en el paseo de Pereda y vemos algunas colgaduras de colores nacionales en los balcones, en su mayor parte sábanas. Miles de almas están estacionadas a lo largo del paseo, esperando la entrada del Ejército libertador.



## Diputación Provincial

### Comisión Gestora

Sesión del día 25

preside don Buenaventura Conde y asisten los señores Díaz Oyuelos, Fernández Bravo, Domingo de la Fuente, Eguiagaray, Santa María Arjita, y Gil de la Piedra.

Se aprueba el acta de las anteriores, resolviéndose varios asuntos de trámite.

Queda enterada con sentimiento del fallecimiento del director de la Academia provincial de dibujo, don Luis Manero de Miguel, y que se envíe el pésame a su viuda e hijos.

Aprobar la liquidación de los acopios de piedra para la conservación del firme de la carretera provincial de Oquillas a La Horra durante el ejercicio de 1935. Devolver la fianza al contratista de las obras de construcción de un pabellón con destino a depósito de cadáveres y sala de autopsias en el hospital, don Jacinto Manrique.

Anunciar un concurso para la ejecución de las obras de instalación de la calefacción en el pabellón recientemente construido en terrenos del hospital provincial con destino a las hermanas de la Caridad al servicio del mismo.

Hacer presente al vecino de Lobos y habido don Martín Martínez, la imposibilidad de poder acceder a lo que solicita, sobre que se le rebajen los gastos cursados en el hospital por su hija Josefa.

Reclutar al demente Emiliano Pozo, de Solana, con las condiciones que se determinan.

Aceptar el sistema de reciprocidad propuesto por la Diputación de Guipúzcoa, para el pago de estancias de indigentes y hospitalizados.

Se da lectura de los dictámenes que emite el señor Secretario-Letrao acerca de la obligación en que se hallan las Diputaciones de facilitar determinado personal a las Abogacías del Estado y a los Institutos provinciales de Higiene cuya excepción solicita la Diputación de León, invitando a esta Comisión a que suscriba análoga petición. Acordándose sin perjuicio de proclamar sus totales simpatías con el buen deseo que da muestra, la de León, cuyo celo en la defensa de los intereses provinciales merece un elogio caluroso estima que es preferible demorar la petición propuesta de jando para una próxima oportunidad el incluir tal asunto entre otros que habrán de poner sobre el tapete las entidades provinciales en una acción conjunta que las permita destacar con garantía de éxito sus justas aspiraciones, cuyo acuerdo se adopta a propuesta del señor Eguiagaray.

Establecer un concierto con los Ayuntamientos de Los Barbasos, Campillo de Aranda, Fuentesvieja y Penaranda de Duero, para el pago del descuberto que tienen por aportación municipal.

Conceder a don Bernardino Rabililla, el derecho a obtener cédula económica como padre de familia numerosa.

Declarar abierto el periodo voluntario de cobranza en la Capital para el impuesto de cédulas personales por un término de dos meses a contar del día 1.º de Septiembre próximo.

A propuesta del señor Presidente se acordó consignar en acta la expresión de agradecimiento para cuantas personas se dignaron facilitar objetos con destino al alojamiento de los locales que se destinaron a residencia del Generalísimo, a todas las cuales se cursará un oficio de gratitud con motivo de haberse trasladado dicha residencia al Palacio de la señora Viuda de Muguero.

Felicitar a las distinguidas damas que integran la Junta directiva del Refugio Nacional, por su labor y entusiasmo con que vienen atendiendo a dicha Institución.

El señor Oyuelos dió cuenta del viaje efectuado a San Sebastián en unión del señor Inspector de Higiene, Dr. González y del Diputado señor Rodríguez, para tratar con los dueños de la finca Santé de su adquisición para ver el medio de insular el Sanatorio Antituberculoso, que por motivos muy fundados no pueden cederle.

Hacer constar en acta la satisfacción que siente la Corporación al ver libertados los pueblos de la provincia que gemían bajo el dominio rojo los cuales quedan reintegrados a la patria nueva Española, acordando por aclamación consignar su gratitud hacia el Inviado Caudillo y Jefe del Estado General don Francisco Franco, por el éxito de la gran campaña del Noroeste de la Corporación.

Igualmente y por aclamación se acordó felicitar al benemérito General Lavilla, que tan arduamente ha sabido conducir las tropas a la victoria, secundando con insuperable éxito los planes del Generalísimo y por último se acordó trasladarse la Comisión en pleno a la residencia oficial del Jefe del Estado para darle cuenta de los precedentes acuerdos y al edificio que ocupa el General Dávila para felicitarle.

### Notas de la Alcaldía

#### VIVERES PARA SANTANDER.

En la Alcaldía han sido entregados con destino a la adquisición de viveres, con objeto de llevar un convoy a la ciudad de Santander, las siguientes cantidades:

Don Pascual Moliner, 250 pesetas.  
Don Eusebio Rodríguez, 50.

Donativos entregados en la Guardia Municipal con destino al convoy de viveres para Santander.

Don Benito Pérez, 2 pesetas; señores Hijos de Pío Fernández, 100; don Pedro Ruiz de Lemelo, 100; don Víctor Hortiguera, 50, con Generoso Plaza, 50; don Andrés Santamaría, 5; don Eulogio Bartolomé, 10; don Teófilo Irujo, 40; cuatro kilos y medio de chorizos; don May Wanche de 'Aigueta, de Photo Club, cinco kilos de zapato.

MULTAS.  
Por el señor alcalde de la capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 100 pesetas a un vecino de esta ciudad por no poner colgaduras en los balcones al indicársele al conductor de un carro por circular con el por la Plaza Mayor en dirección contraria y 8 multas más de 10 pesetas a otros tantos dueños de carros por dejar éstos abandonados en la vía pública.

## J. A. ACEBO

### Agencia General de Seguros

pone en conocimiento de sus clientes y corresponsales que después de haber tenido a sus Socios en las Cárcels de Ondarreta y Larrinaga hasta que han sido liberados por el Glorioso Ejército Nacional, ha abierto de nuevo sus Oficinas en la España liberada con carácter provisional en San Sebastián, Calle de Vergara núm. 66

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El correspondiente al viernes, contiene entre otras las siguientes disposiciones.

#### GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto núm. 342. Dispone que los Generales, Jefes y Oficiales, rétirados, pendientes de reintegro en la escala de procedencia, podrán ser habilitados al empleo que les hubiere correspondido, si reúnen las condiciones que señala, decretos nms. 343 y 344. Disponiendo cese en el cargo de Gobernador Civil de la provincia de Alavá don Cándido Fernández Ichaso y nombrando para sustituirle a don Eladio Esparza Aguinaga.

#### SECRETARÍA DE GUERRA

#### DESTINOS.

Se destina al Alférez provisorio don Fernando Gil Ossorio, del 13 Regimiento Ligero al 11 Idem.—Se destina al teniente don Santiago Munguía Ortega, actualmente a disposición del excelentísimo señor general jefe del Ejército del Sur, al regimiento Infantería Granada número 6.—Idem don Florencio Maté Ruiz a disposición del Excmo. señor general jefe del sexto Cuerpo de Ejército.

—Se destina al Arma de Aviación al alférez médico don Juan Rubio García, del Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército.—Idem al Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército al teniente médico de complemento don Antonio Hergueta Lertza, del Cuerpo de Sanidad militar.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### Guardias para el día 28, jefe de día, camarada José Fernández Lascoti y Zulueta, jefe de la 3.ª Falange de la 2.ª Centuria.

Escuadra 31, Carretera de Santander. Escuadra 32, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 29, jefe de día, camarada Angel Pelayo Marin, jefe de la 1.ª Falange de la 3.ª Centuria.

Escuadra 33, Carretera de Madrid. Escuadra 34, Fielato de Santander.

Guardias para el día 30, jefe de día, camarada Florentino Díaz Roig, jefe de la 2.ª Falange de la 3.ª Centuria.

Escuadra 35, Carretera de Madrid. Escuadra 1, Fielato de Santander.

Los camaradas jefes de día, pasará por esta Jefatura, el día antes de su servicio y de 7 a 8 de la tarde, a recibir las órdenes que deba comunicar a las guardias de su mando.

#### LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

## Gobierno Civil

Habíendose suscitado alguna duda sobre la aplicación del bando de alquileres y realquileres de 26 de julio último, he dispuesto a fin de aclararlas debidamente:

1.º Que la base única para la fijación de los casos comprendidos en las seis reglas primeras del bando de 26 de julio de 1937, referente a alquileres y realquileres, será la declaración hecha a la Cámara de la Propiedad a los efectos del decreto 264, siempre que no exceda de la renta que cobraban en 18 de julio de 1936.

2.º Que el acrecentamiento del 33 por 100 de la regla primera será aplicable también a los casos de realquiler de la regla cuarta, y a todos los casos de las reglas quinta y sexta.

Burgos 26 de agosto de 1937.—Segundo año trienal.—El Gobernador civil.

#### VISITAS.

La primera autoridad de la provincia ha recibido las visitas siguientes:

Señor Ezquerria, Don Anibal González Riancho, Don Gabriel Vizmanos, coronel de Estado Mayor retirado. Don Antonio de María, alférez de mantería. Alcalde de Caleruega. Don Joaquín Páges Gómez, ingeniero industrial. Don Esparza Alcalde, maestro de San Pelayo.

## El amparo a los labradores remolacheros

Hace algún tiempo que la Azucarera «Bros de Venta de San Juan» tenía entablado un pleito con el Sindicato Remolachero de Castilla la Vieja, sobre la interpretación del contrato entre ambos.

La discusión recaía sobre los portes del producto y la diferencia entre las dos tesis ascendía a algunos millones de pesetas. Igualmente se discutían el precio de la semilla, que importaba más de 300.000 pesetas.

La Azucarera argüía que después del pacto se había promulgado una ley de azúcares, algunos de cuyos apartados la favorecían. Y el Sindicato por su parte exponía que la ley de azúcares era una ley de carácter general de revalorización de un producto depreciado y que su espíritu no podía ir contra aquellos labradores que gracias a su esfuerzo lograban ya vender su producto a un precio de equidad.

Sometido el asunto, cuya dilación era ruinosa al Caudillo Franco este ha fallado de manera tajante a favor del Sindicato porque considera que las leyes están hechas para proteger al trabajador y no para perjudicarlo. Y que la interpretación legalista debe ceder ante la justicia de una causa.

## Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

## VIDA LOCAL

### Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja

#### BURGOS, CALLE DEL EMPERADOR, 2.

El servicio de información de esta Delegación, siempre abierto de trabajo, acepta en todo momento y con profunda gratitud, la colaboración benévola de señoras y señoritas que dispongan de algún tiempo por la mañana o por la tarde.

### Notas de Sociedad

#### PETICION DE MANO

Por don Serafín Zato Plaza, Cajero del Banco de España en La Coruña, y para su hijo D. Bautista, Capitán de Artillería, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Jesús Padilla Dopico, hija del médico de Villagonzalo Federnales, don Ramón. La boda se efectuará en el próximo mes de septiembre.

### Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados un bolsillo con cierta cantidad de dinero encontrado por don Joaquín Bermejo de Fournier en la iglesia de San Lorenzo y una bomba de automóvil por el guardia Alejandro Carballero.

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Luisa Burciña Perea, Consuelo Tudanca María, Juan Antonio Hernando Moral. Defunciones.—María del Carmen Beato Rebollo, de Peral de Arlanza, 27 meses, San Francisco.

### Pasas Racimadas de Málaga

17 PESETAS CAJA

Descuentos especiales por cantidad

Vermout PEMARIIN a granel y en botellas de 1 litro.

Depositorios:

Calleja Núñez y Compañía

Don Félix Izquierdo y familia nos ruegan hagamos expreso su profundo reconocimiento a cuantas personas se interesaron por la salud de su hijo y asistieron a la conducción del cadáver.

El teniente don Federico Ruiz de Mendoza y el alférez D. Eduardo Eceizabarrena, se presentarán con urgencia en esta Comandancia militar para enterarse de un asunto que les interesa.

El sargento de Ingenieros don Francisco Borrero Bielsa, se presentará en la primera sección de Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército para enterarse de un asunto que le interesa.

### Notas religiosas

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelencia Patrona mañana a las seis y media de la tarde.

SAN GIL.—Novena al Titular de la parroquia, todas las tardes a las siete y media, dando principio con el rezo del rosario. Al final se dará a adorar la reliquia del Santo, mientras el coro de la Juventud femenina de Acción Católica canta los gozos.

AGUSTINAS DE SANTA DOROTEYA.—Festividad del gran Padre y doctor de la Iglesia San Agustín.

A las diez y media la misa solemne.

Por la tarde a las siete, estación, santo rosario y después del sermón que predicará el R. P. David Arriaga, procesión con el Santísimo por el interior de la Iglesia, a continuación Te-Deum y solemne bendición y reserva de S. D. M.

La reliquia del «Santo Doctor» se adorará al final.

AGUSTINAS DE LA MADRE DE DIOS.—En el convento de Santa Clara, residencia de las Religiosas Agustinas de la Madre de Dios, se celebrará mañana día de San Agustín, siguientes cultos:

A las siete, misa de comunión que celebrará el Excmo. Sr. Dr. Don José Eguino y Treco, Obispo de Santander.

A las diez será la solemne. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario y negro del Santo a cargo del R. P. José Miguel, Prior del Carmen, terminando con motete, reserva y adopción de la reliquia del Santo.

### Sección de Estadística

#### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 27 de agosto de 1937

#### Barómetros:

A las ocho de la mañana: 765'4.  
A la una de la tarde: 761'6.  
A las seis de la tarde: 760'6.

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 24'2.  
Mínima a la sombra: 11'6.

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: NO-0'6.  
A la una de la tarde: ENE-0'4.  
A las seis de la tarde: NO 1'8.

### Se desea piso

Apropiado para oficinas o que sea onga de 3 o 4 habitaciones

DIRIGIRSE a

AUDION

RADIO ELECTRICIDAD

Moneda, 14

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niñas. Tejidos, Pañería y Sastrería

Trajes confección fina de paño novedad de 70 a 150 pesetas. SASTRERIA A MEDIDA

Trajes de pana o pño para Sport de 80 a 120 pesetas. CONFECCION NUEVA

**GRUBER**  
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Calefateras  
Molinos  
Registradoras

**URIBARRI**  
TINTE, 10, 1.º  
BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
Polidiérmicos, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos. Laboratorio Carasa. Reutería (Guipúzcoa)

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

**SE VENDE** Fines de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos, doble vivienda y grandes almacenes. Informes esta Administración.

**Maquinaria.** Urgente, vendido motor eléctrico, 25 caballos, Envolvador para fábrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

**AGUSTIN MORENO**  
Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla número 5 (Interior). Puertos al detall, Plaza Cubierta (Interior), número 34. Teléfono, 2181.

**Banderas** para desfiles, edificios públicos y entidades. Véalas en Almacenes Campo.

**Véndese:** piano pianola seminuevo elegante Heils-ove Newyork tercera parte de su valor. Moneda 24. Almacén Teléfono. 1292.

**Varios**  
Pomada Cerec cura úlceras quemaduras, eccemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.  
ABONADO, puerto mercantil h-bla de inglés, francés, solicita trabajo. Informes: en este diario.

**Oferidas y colocaciones**  
Mod. iza se occita urgente para casa de los padres. Bailén 1. (Barriada Militar).

**Oficial de pala** se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Salas 12.

**Dependiente** se necesita bien impuesto. «Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37 y 38.

**Muchacha** para casa y atender niña Buenos informes. Puebla 38, 1.º izda.

**Se necesita oficial** para su casa, y chicas. Sastrería Barrio.

**Operarios zapateros**, se precisan en CALZADOS PEREZ San Pablo-12 bien retribuidos.

**Falta chico** para recados. Razón: Sastrería Martiriano Almirante/Bonifaz, 17

**Se necesita chico**, impuesto en ultramarinos. Razón «La Proveedora». San Juan 63.

**Arriendos y hospedajes**  
Se desea alquilar piso espacioso, confort moderno, con o sin muebles. Razón: Lain-Calvo, 24 dpto. segundo, izquierda.

**Habitaciones hermosas**, se ofrecen muy soleadas con sus respectivas camas, con o sin pensión. Huerto del Rey, 26, 5.º, derecha.

**Pérdidas y extravíos**  
Pérdida hule amarillo, coche niño, en el Espolón durante su día 26. Entregándole en Puebla 38, 1.º izda. se gratificará.